UZDEVUMU PIEMERI

UP

Sasniedzamais rezultats

1. Izprot jedzienus:
proporcionali
nogriezni, lidzigi
trijstari, lidzibas
koeficients.

1.1. Kuri no dotajiem trijstariem ir lidzigi sava
starpa?

1.2. Atliec uz nogriezna AC punktu K ta, ka
AK:KC=1:3!

=

1.3. Dots trijstaris, kura divi lenki ir 24° un 36°.
Aprékini dotam trijsttrim lidziga trijstara
lenkus, ja lidzibas koeficients ir k = 3!

1.4. Komenté doto zimé&jumu, lietojot jédzienus:
proporcionali nogriezni, lidzigi trijstari, lidzibas
koeficients!

AL

T

1.5. Nogriezni AB un BC ir proporcionali
nogriezniem KL un LM. 1zmantojot ziméjuma
doto informaciju, paskaidro, ko nozimé tas, ka
divi nogriezni ir proporcionali diviem citiem
nogriezniem!

AlB 3 C
K 2 L 6 M

1.6. Dota skaitliska proporcija % = % .

Izveido 3$is proporcijas ,geometrisko attélu
(Skoléni risina so uzdevumu, vél nezinot
jédzienu ,proporciondli nogriezni”)

|
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Sasniedzamais rezultats

2. Pierada trijstaru
lidzibu, izmantojot
trijstiru lidzibas
pazimes vai
definiciju.

2.1. Pamato doto trijstaru lidzibu, izmantojot
definiciju vai kadu no lidzibas pazimém!

a)
A E
A /X
B C D 4 F

AABC ~ AFDE PEC v

b)

B u
60°
30°
A C 4 T

AABC ~ AVUT PEC oo

2.2. Noskaidro, kuros gadijumos doti divu lidzigu
trijstaru malu garumi!

a) 5,9;13un 18; 10; 26

b) 3;5;7un 14;8; 10

2.3. Pamato doto apgalvojumu!
Jebkuri divi vienadmalu trijstari ir sava starpa
lidzigi.

2.4.Vienadsanu trijsttari MKL, kura pamats ir ML,
novilkta bisektrise MD. Lenkis, kas atrodas
pret pamatu, ir 36°. Pieradi, ka trijstari MKL un
LMD ir lidzigi!

2.5. Uz trijstira ABC malas BC atlikts punkts K ta,
ka LCAK = £ABC. Pieradi, ka ACKA ~ ACAB!

2.6. Paralelograma ABCD no plata lenka virsotnes
B novilkti abi augstumi BE un BF (sk. zim.).
Pieradi, ka AABE ~ ACBF!

B C

2.7. Dots trijstaris. Paskaidro, ka no dota trijstira
atskelt tam lidzigu trijstari ar taisni, kas nav
paraléla kadai no dota trijstira malam!

2.8.Taisnlenka trapecé novilktas abas
diagonales. Trapeces isaka diagonale ir
perpendikulara sanu malai. Atrodi divus
lidzigu trijstaru parus! Spriedumus pamato!
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Sasniedzamais rezultats

3. Lieto lidzigu
trijstiru elementu,
perimetru un
laukumu attiecibu
uzdevumu risinasana.

3.1. Pabeidz iesakto apgalvojumu!
Ja AABC ~ ADEF, tad ﬁ:Ezl.
DE .. ..

3.2. Dots: AABC ~ AOPR, lidzibas koeficients k = 2,
Susc = 36 cm?, AB =8 cm. Nosaki:

a) OP garumu,
b) Sops -

3.3. Dots paralelograms ABCD, P,zcp = 45 cm,
BN L AD, BF 1. CD, BN : BF =3 : 2. Aprékini AB
un AD garumul!

B C

A N D

3.4. Lidzigu trijstaru ABC un MKL perimetru
attieciba ir 13:15. Apréekini malu AB un MK
garumus, ja to starpibair 1 m!

3.5. Dots, ka ﬁ = B—C .Vai var apgalvot, ka
IM MK

AABC ~ ALMK? Atbildi pamato!

3.6. Trijstura ABC malu viduspunktus savienojot,
iegUst trijstari A,B,C, . Trijstara A,B,C, malu
viduspunktus savienojot, iegUst trijstari
A,B,C, utt. Nosa1ki, kura soli mazaka trijstara

laukums bis 1024 dala no trijstira ABC

laukuma!
B B
A By
A G c A C

3.7. Novelc taisni paraléli trijstara ABC malai AB,
lai iegUto dalu laukumi attiektos ka 1 : 3!

C
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Sasniedzamais rezultats

4. Saskata ziméjuma
lidzigus trijstarus,
plano uzdevuma
risinajuma gaitu un
pieraksta risinajumu,
izmantojot pienemtos
apziméjumus.

4.1. Dotajos ziméjumos saskati lidzigus
trijstdrus un pieraksti to, lietojot pienemtos
apziméjumus!

a)

K
b) ABCD - trapece

B C

4.2. Taisnlenka trijstari ABC novilkts augstums pret
hipotentzu BD (sk. zim.).

a) Dotaja ziméjuma saskati un uzraksti tris lidzigu
trijstaru parus!

A

B C

b) Kuru trijstaru lidziba jaizmanto situacija, kad
doti BD un AD garumi, bet jaaprékina CD
(sk zim.)?
A
D

4.3.Trijstari novilktas visas medianas. Pieradi,
ka trijstira medianu krustpunkts dala
medianas nogrieznos, kuru garumu
attiecibair2: 1!

(Atrisinajuma ideja. Novelkot vidusliniju,
iegust trapeci, kuras diagondles krustojoties
veido lidzigus trijstarus ar koeficientu 2.

Ja skolotajs uzskata par nepieciesamu,
uzdevuma tekstu var papildinat ar frazi:

ja nepieciesams, papildini ziméjumu ar
paliglinijam.)
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Sasniedzamais rezultats

5. Pétnieciska
cela iegust lidzigu
trijstaru laukumu
attiecibu.

5.1.Véero zimé&jumu un papildini teikumus!

Trijstara Il malas ir .... reizes garakas neka tam
lidziga trijstara | attiecigas malas.

Trijstara Il laukums ir .... reizes lielaks neka tam
lidziga trijstdra | laukums.

Trijstara IV malas ir .... reizes garakas neka tam
lidziga trijstara Il attiecigas malas.

Trijstara IV laukums ir ... reizes lielaks neka tam
lidziga trijstara Ill laukums.

Pienémumes:

Ja lidzigu trijstaru attiecigo malu attieciba ir k, tad
$o trijsturu laukumu attiecibair ....

5.2. Izpildi prasito!

a) Trijstari l un Ilir dzigi. Nosaki abu 3o trijsturu
malu garumu attiecibu un laukumu attiecibu!

b) Trijstari lll un IV ir lidzigi. Nosaki abu $o trijstaru
malu garumu attiecibu un laukumu attiecibu!

¢) Uzzimeé divus lidzigus trijstirus un nosaki abu
$o trijstru malu garumu attiecibu un laukumu
attiecibu!

d) lzvirzi pienémumu par sakaribu starp lidzigu
trijstaru malu attiecibu un laukumu attiecibu!

(Punktu d) skoléni var veikt, apsprieZoties
mazajds grupds. Vélams, lai grupas ietvaros
katram batu citi trijstari.)

5.3. Izpeti, kada sakariba saista lidzigu trijsturu
malu attiecibu ar to pasu trijsturu laukumu
attiecibul!

6. Izmanto Talesa
teorému nogriezna
sadaliSanai vienadas
dalas.

6.1. Dots: KE || LF || MD || CB
AE=EF=FD=DB=3cm.
Aprékini AKun KM, ja AC =8 cm!

6.2. Sadali doto nogriezni 3 vienadas dalas,
izmantojot Talesa teorémul!

6.3. Izmantojot Talesa teorému, sadali 7 cm garu
nogriezni divos nogrieznos, kuru garumu
attieciba ir 5: 3!

6.4. Kadam n vértibam doto nogriezni var
sadalit n vienadas dalas, neizmantojot
Talesa teorému un neveicot mérijjumus ar
linealu?
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Sasniedzamais rezultats

7. 1zmanto zinasanas
par figiru lidzibu
praktiska satura
uzdevumu risinasana
(attaluma noteiksana
lidz nepieejamam
punktam, attalums
daba un karte, enas
garums u.tml.).

7.1.Veicot nepiecieSamos merijumus un ievérojot
doto mérogu, nosaki ,trijstra” Carnikava —
Vangazi - Saulkrasti malu garumus daba!

7.2. Lai aprékinatu koka augstumu, var izmantot
spoguli (sk. zim.). Gaismas stars, atstarojoties
no spogula punkta D, nok|ust cilveka aci
(punkta B). Aprékini koka augstumu, ja
AC=165cm,BC=12cm,AD=120cm,
DE=48m, /1= /2!

-
C
B
1 D 2
T N/ T
A
spogulis E

7.3.Ir saulaina diena (sk. 1. zZim.), un gaisajas
smiltis var skaidri saskatit visas énas.
Kurus no ziméjuma redzamajiem lielumiem
vajag izmeérit, lai varéetu aprékinat kolonnas k
augstumu, ko nav iespéjams izmérit?

7.4. |zlasi tekstu un atrodi kludu spriedumal
“Latvijas karti, kuras mérogs ir 1:400 000,
var érti izklat uz rakstamgalda. Spriezot péc
kartes méroga, Latvijas teritorija ir 400 000
reizes lielaka neka tas attéls karté. Ja Latvija
batu tikai 400 000 iedzivotaju (bet faktiski
ir aptuveni 5,5 reizes vairak), ari tad katram
iedzivotajam iznaktu tikai rakstamgalda
lieluma laukums!”

7.5.Ir saulaina diena (sk. 2. zZim.), un gaisajas
smiltis var skaidri saskatit visas énas.
Ka jarikojas ziméjuma redzamaja situacija,
lai noskaidrotu baltas kolonnas augstumu?

1. zim.

2. zim.
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